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Parte 1

Operacéio basica







Introducéo ao Uso da Calculadora

Observe este simbolo na margem. Ele identifica exemplos ou
teclas que s@o mostradas no modo RPN e devem ser utilizadas de

forma diferente no modo ALG.
O apéndice C explica como usar sua calculadora no modo ALG.

Consideracgées Preliminares Importantes

Ligando e Desligando a Calculadora

Para ligar a calculadora, pressione (€]. ON encontra-se impresso embaixo da

tecla (C].

Para desligar a calculadora, pressione W (€. Isto é, pressione e libere a tecla
shift (1) e, em seguida, pressione (que tem a palavra OFF impressa em
amarelo acima dela). Uma vez que a calculadora tem Meméria continua, a sua
desativacdo ndo afetard quaisquer informagdes que vocé haja armazenado.

Para economizar energia, a calculadora desliga-se automaticamente apés 10
minutos de inatividade. Se vocé vé a exibicéo do indicador de bateria fraca ()
no visor, substitua as baterias o mais rapido possivel. Consulte o Apéndice A para
obter mais instrucdes.

Ajustando o Contraste do Visor

O contraste do visor depende da iluminagdo, angulo de visualizagéo e da
configuragéo do contraste. Para aumentar ou diminuir o contraste, mantenha

pressionada a tecla e pressione ou (=)

Introducéio ao Uso da Calculadora  1-1



Aspectos Importantes do Teclado e do Visor

HP 35s
Scientific Calculator

=1 F3 ALG RPN EQN GRAD 01234 A..Z PRGM HEX OCT BIN HYPA &3

COSCIBI+5IN R
-BRERET4BETE4E"

Teclas Prefixadas

Cada tecla tem trés fungdes: uma impressa em sua face, uma fungéo ativada com o
uso da tecla shift esquerda (amarelo) e uma fungdo ativada com o uso da tecla shift
direita (azul). Os nomes das funcdes prefixadas estéo impressas em amarelo acima
e em azul embaixo de cada tecla. Pressione a tecla shift apropriada (&) ou [13])
antes de pressionar a tecla da funcéo desejada. Por exemplo, para desligar a

calculadora, pressione e libere a tecla (&) shift e, em seguida, pressione (C].

1-2  Introducdo ao Uso da Calculadora



Pressionando (&¥) ou (/] ativard o simbolo K&l ou fed do indicador
correspondente na parte superior do visor. O indicador permanecera ativo até
vocé pressionar a préxima tecla. Para cancelar uma tecla shift (e desativar o seu
indicador), pressione a mesma tecla shift novamente.

Teclas Alfabéticas

Funcéo shift &

esquerda —> INTG
| TAN |
Funcéo shift & — [[ATANJ]] «— Letra para a tecla
direita alfabética

A maioria das teclas apresenta uma letra impressa no canto direito inferior delas,
como é mostrado acima. Sempre que precisar digitar uma letra (por exemplo, um
rétulo de variavel ou de programal), o indicador A..Z seréd exibido no visor,
indicando que as teclas alfabéticas estao “ativas”.

As varigveis sdo tratadas no Capitulo 3; rétulos séo tratados no Capitulo 13.

Teclas do Cursor

Cada uma das quatro teclas de diregéo do cursor estd marcada com uma flecha.

Neste texto nés usaremos os graficos (21, (<1, e para referir a estas

teclas.
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Uso do Retrocesso e Apagamento

As primeiras coisas que vocé precisa saber sdo como apagar uma entrada, corrigir
um nimero, e apagar a exibicdo inteira para reiniciar.

Teclas para Apagamento

Tecla Descricéio

= Retrocesso.

Se uma expressdo estd em processo de ser entrado, = apaga o
caracter & esquerda do cursor de entrada (_). Do contrério, com
uma expressdo completada ou o resultado de um célculo em linha

2, substitui o resultado com um zero. também apaga as
mensagens de erro e sai do menus. (*=] procede similarmente

quando a calculadora estd nos modos de programa-entrada e
equacdo-entrada, como discutidos abaixo:

B Modo Entrada de Equagdo:
Se uma equagdo estd em processo de ser entrado ou
editado, (=] apaga o caracter imediatamente & esquerda
do cursor de insercéio; do contrdrio, se a equacdo houver
sido entrada (sem nenhum cursor de insercéio presente),
deleta a equagéo inteira.

B Modo Entrada de Programa:
Se uma linha de programa estd em processo de ser entrado
ou editado, apaga o caracter imediatamente &
esquerda do cursor de insercéo; do contrério, se a linha de
programa houver sido entrada, deleta a linha inteira.

Apagar ou Cancelar.

Apaga o nimero exibido para zero ou cancela a situag&o atual
(iol COMO um menu, uma mensagem, uma soliciiocdo, um
catélogo, ou modos de entrada de equacdo ou de entrada de
programa).
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Teclas para Apagamento (continuagéo)

Tecla Descricéio
@ O menu CLEAR (K WARS ALL £ STK CLUHRK)comém

op¢des para apagar x (o nimero no registrador-X), todas as
varidveis diretas, toda a meméria, todos os dados estatisticos,
todas as pilhas e variaveis indiretas.

Se vocé pressionar (3], um novo menu CLE ALL? ¥ H serd
exibido por isso vocé pode verificar sua deciséo antes de apagar
tudo na meméria.

Durante a entrada de programa, ZALL ¢ substituido por 3FGHM.
Se vocé pressionar (3PGM), um novo menu CLRE PGHE? Y
H serd exibido de forma que vocé possa confirmar a sua deciséo
antes de apagar todos os seus programas.

Durante a entrada de equagédo, 3ALL ¢ substituida por SEEH,
Se vocé pressionar (3] (2E&H), 0 meny CLRE EGHT ¥ H ¢
exibido, por isso vocé pode verificar sua decis&o antes de
apagar todas as suas equagdes.

Quando vocé seleciona (6] (ELYARx), 6 comando é colado
na linha de comando com trés espacos reservados. Vocé deve
entrar um nomero de 3-digitos nos espagos em branco dos
espacos reservados. Em seguida todas as varidveis indiretas
cujos enderecos sdo maiores do que o endereco entrado ser&o
apagados. Por exemplo: CLVARO56 apaga todas as varidveis
indiretas cujo endereco é maior que 56.
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Usando Menus

Ha muito mais recursos na HP 35s do que vocé consegue ver no teclado. Isto

ocorre porque 16 das teclas séo teclas de menu. Existem 16 menus ao todo, o que

proporciona muito mais fun¢des, ou um nimero maior de op¢des para mais

funcoes.
Menus da HP 35s
Nome do - .
Descricéio do menu Capitulo
menu
Funcées numéricas
LR. 4 Grmb 12
Regressdo linear: ajuste de curva e estimativa linear.
X,y EREAT 12
Média aritmética dos valores estatisticos de x e y;
média ponderada dos valores estatisticos de x.
s, 0 X E¥ oX o¥ 12
Desvio padréo da amostra, desvio padréo da
populagdo.
CONST Menu para acessar os valores de 41 constantes 4
fisicas — consulte as “Constantes Fisicas” na pagina
4-8.
SUMS n Zx Ew ExZ EvZ Exy 12
Somatérias de dados estatisticos.
BASE ODEC HEXA OCTEBIM 4 h o b 12
Conversdes entre bases (decimal, hexadecimal, octal
e bindria).
INTG SGH IHMT+ Emdv IWMTG FFP IF 4,C
Valor de sinal, diviséo de inteiro, resto da diviséo,
maior inteiro, parte fraciondria, parte inteira
LOGIC AMD XOF OR HOT MAMD MHOR 11

Operadores légicos

1-6  Introducéio ao Uso da Calculadora




Instrugées de programacéio
FLAGS SF CF Fs? 14
Fungées para definir, apagar e festar flags

(sinalizadores).
x?y z<<>2>= 14

Testes para comparac&o dos registradores X e Y.
x?0 £<<>2>= 14

Testes para comparagdo do registrador X e zero.

Ovutras fungdes
MEM VAR FPGM 1,3, 12

Estado da meméria (bytes de meméria disponiveis);
catélogo de variaveis; catélogo de programas

(rétulos de programas).

MODE DEG RAD GRAD ALG RFPH 4, 1
Modos angulares e modo de operagdo

DISPLAY FIX SCIEHGALL. + 1.088 1088 xiy 1
s+l O

Formatos de exibicdo fixa, cientifica, ntmerico com
ponto de flutuagéio completa, opgdes de simbolo de
raiz (. ou ,); formato de exibicéio de nimero
complexo (em modo RPN, somente xiy e ra estdo
disponiveis)

RV R AN 2T C
Fungées para verificar a pilha no modo ALG.
Registradores -X-, Y-, Z, T.

CLEAR Fung&es para apagar diferentes porgdes da 1, 3,
meméria—consulte (I [CLEAR] na tabela, na pagina | 6, 12
1-5.

Para usar uma funcéo de menu:

1. Pressione uma tecla de menu para exibir um conjunto de items de menu.

2. Pressione para mover o sublinhado para o item que vocé
deseja selecionar.

3. Pressione [ENTER] quando o item estiver sublinhado.
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Com itens de menu numerados, vocé pode pressionar (ENTER] quando o item

estiver sublinhado, ou apenas inserir o nomero do item.

Alguns menus, como CONST e SUMS, #&m mais de uma pagina. Entrando estes
menus ativam o indicador B ou ¥ . Nestes menus, use as teclas do cursor e
para navegar a um item na pdgina do menu atual, use as teclas e

para acessar as pdginas seguintes e anteriores no menu.

Exemplo:

Neste exemplo, nés usamos o menu DISPLAY para fixar a exibigéo de nimeros
para 4 casas decimais e em seguida computamos 6+7. O exemplo fecha usando o
menu DISPLAY para retornar & exibicdo de nimeros com ponto de flutuagéo

completa.
Teclas: Visor: Descricao:

@ Exibicé&o inicial
5]

(&=¥) (DisPLAY 1FI¥ 25C1 Entre o menu DISPLAY
3JEHMG  4ALL

) ou FI®_ O comando Fix (Fixar) é colado

na linha 2

(4] 8. BaE0 Fixar para 4 casas decimais
. 8868

(6] (ENTER) (][] A, BEEE Executar a divisdo
B.2571

(&N (DISPLAY]) (4] @ Retornar & preciséo completa

2.57V142857143E-

Os menus lhe ajudam a executar inimeras fungdes guiando-o a elas. Vocé ndo
precisa se lembrar dos nomes de todas as fungdes incorporadas na calculadora
nem procurar pelas fungdes impressas no teclado.

Menus de Saida

Sempre que vocé executa uma funcéo de menu, o menu desaparece
automaticamente, como no exemplo acima. Se vocé deseja sair de um menu sem
executar uma fung&o, vocé tem trés opgdes:
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[ ] Pressionando (=] retrocederd dois niveis do menu MEM ou CLEAR, um nivel
de cada vez. Consulte (FE)(CLEAR] na tabela da pagina 1-5.

B Pressionando (*] ou cancelara qualquer outro menu.

Teclas: Visor:
WAAOEE@ 123.5678
(5P 1ELE - astl $
3EMG 4ALL
o 123.5678_
B Pressionando uma outra tecla de menu substituird o menu anterior por um
novo.
Teclas: Visor:
W2AA0EE@ 123.5678_
(E=X) (DISPLAY 1FIx Z5C1 &
2EMG 4ALL
=) (CLEAR] 1% ZVARS @
3ALL 4=
123.5678
Modos RPN e ALG

A calculadora pode ser configurada para executar operagées aritméticas no modo

RPN (notagdo polonesa inversa) ou ALG (algébrico).

No modo de notagéio polonesa inversa (RPN), os resultados intermedidrios dos
cdlculos séo armazenados automaticamente; portanto, vocé ndo precisa usar

parénteses.

Em modo Algébrico (ALG), vocé pode executar operagdes aritméticas usando a
seqiéncia padréo de operagdes.

Para selecionar o modo RPN:

Pressione (5] (SRFHN) para ajustar a calculadora para o modo RPN.
Quando a calculadora estd no modo RPN, o indicador RPN esté ativo.
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Para selecionar o modo ALG:

Pressione (4] (4ALEG) para ajustar a calculadora para o modo ALG.
Quando a calculadora estd no modo ALG, o indicador ALG estd ativo.

Exemplo:

Suponha que vocé deseje efetuar o célculo 1 + 2 = 3.

No modo RPN, vocé entra o primeiro nimero, pressiona a tecla ([ENTER], entra o

segundo numero e, finalmente, pressiona a tecla do operador aritmético: (1.

No modo ALG, vocé entra o primeiro nimero, pressiona (], entra o segundo
nimero e finalmente pressiona a tecla (ENTER].

Modo RPN Modo ALG
1 2 1 2

No modo ALG os resultados e os calculos s&o exibidos. No modo RPN apenas os
resultados s&@o exibidos, néo os calculos.

Nota Vocé pode escolher o modo ALG (algébrico) ou 0 modo RPN
1 (notagd@o polonesa inversa) para os seus célculos. Ao longo do
.@ manual, o “¥*" na margem indica que os exemplos ou os
pressionamentos de tecla no modo RPN devem ser executados de
forma diferente no modo ALG. O Apéndice C explica como usar a

sua calculadora no modo ALG.
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Tecla Desfazer

A Tecla Desfazer

A operagéo da tecla Desfazer depende do contexto da calculadora, mas serve
principalmente para recuperar da delegéo de uma entrada ao invés de desfazer
qualquer operacéo arbitréria. Veja O Ultimo Registrador X no Capitulo 2 para
obter detalhes de como rechamar a entrada na linha 2 do visor depois que uma

func@o numérica for executada. Pressione (B (UNDOJ imediatamente depois de
usar ou para recuperar:

uma entrada que vocé deletou

B uma equacdo deletada durante o modo de equacéio

B  uma linha de programa deletada durante 0 modo de programa

Além disso, vocé pode usar Undo (Desfazer) para recuperar o valor de um
registrador que acabou de ser apagado usando o menu CLEAR. A operacdo Undo
(Desfazer) deve seguir imediatamente a operacéo deletar; quaisquer operacées de
inferveng@o manterdo Undo (Desfazer) de recuperar o objeto deletado. Além de
recuperar uma entrada inteira depois da sua deleg&o, Undo (Desfazer) pode ser
usado também durante a edicdo de uma entrada. Pressione (&) (UNDO] durante a
edi¢cdo para recuperar:

B um digito em uma expressdo que vocé acabou de deletar usando (=]

B uma expressdo que vocé estava editando mas apagou usando

B um caracter em uma equagdo ou programa que vocé acabou de deletar
usando (=] (durante um modo de equagdo ou programay)

Note também que a operagdo Undo (Desfazer) é limitada pela quantidade de
meméria disponivel.
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O Visor e os Indicadores

ElE +E I |"-| |: E.El :| —— Primeira linha
136602348378 — Segundalinha

O visor compreende duas linhas e indicadores.

Entradas com mais de 14 caracteres se deslocar&o para a esquerda. Durante a
entrada de dados, a entrada é mostrada na primeira linha no modo ALG e na
segunda linha em modo RPN. Todo célculo é mostrado em até 14 digitos,
incluindo um sinal E (expoente), e o valor do expoente com até trés digitos.

= 23 ALG RPN EQN GRAD 01234 A.Z PRGM HEX OCT BIN HYPA &1

@ t
¥
- - Indicadores

Os simbolos no visor, mostrados na figura acima, s&o chamados de indicadores.
Cada um tem um significado especial quando aparece no visor.
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Indicadores da HP 35s

Indicador

Significado

Capitulo

Bl

ALG

PRGM

EQN

01234

RAD ou GRAD

HEX OCT BIN

HYP

O indicador “[] (ocupado)” aparece
enquanto uma operagdo, equagdo ou
programa estd em execugdo.

Quando no modo de exibicdo Fragdes
(pressione (/3] (EDISP]), apenas uma das
metades “A"” ou “¥” do indicador “Av”
ficara ativa para indicar se o numerador
exibido é um pouco menor ou um pouco
maior que o valor verdadeiro. Se nenhuma
parte do “A w” estiver ativa, significara
que o valor exato da fragéo estd sendo

exibido.

Tecla shift esquerda esta ativa.

Tecla shift direita estd ativa.

O modo de notag&o polonesa inversa esta
ativo.

O modo algébrico estd ativo.

A entrada do programa estd ativa.

O modo de entrada de equagées esta
ativo, ou a calculadora estd avaliando uma
expressdo ou executando uma equagdo.
Indica quais sinalizadores estdo definidos
(sinalizadores 5 a 11 néo tém indicador).
O modo angular em radianos ou graus esté
ativo. O modo DEG (graus, padréo) néo
tem indicador.

Indica a base numérica ativa. O modo DEC
(base 10, padrao) n&o tem indicador.

Fungéio hiperbélica est4 ativa.

1,2

1,C
13

14

11

4,C
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Indicadores da HP 35s (continuacéo)

Indicador

Significado

Capitulo

-9

*3

A.Z

Existem mais caracteres & esquerda ou &
direita no visor da entrada na linha 1 ou linha
2. Ambos indicadores podem aparecer
simultdneamente, indicando que existem
caracteres & esquerda e & direita no visor de
uma entrada. Entradas na linha 1 com
caracteres ausentes mostraréo uma elipse |...)
para indicar caracteres ausentes. Em modo
RPN, use as teclas e para deslocar
por uma entrada e veja os caracteres &
esquerda e & direita. No modo ALG, use (I3)

e (@) para ver o resto dos
caracteres.

As teclas e estdo ativas para
verificag&o por uma lista de equagéo, um
catélogo de variaveis, linhas de um programa,
paginas de menu, ou programas no catélogo
de programa.

As teclas alfabéticas estdo ativas.

Atengéio! Indica uma condicdo especial ou um
erro.

A carga da bateria esta baixa.

1,6

1,6,13
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Digitando Numeros

Os valores minimos e méximos que podem ser manejados pela calculadora s&o
+9.999999999994%9 Se o resultado de um calculo ultrapassa esta variacéo, a
mensagem “OVERFLOW” aparece momentdneamente com o indicador A. A
mensagem de transbordamento ¢ ent&o substituido com o valor mais préximo do
limite de transbordamento que a calculadora pode exibir. Os menores nomeros que
a caleuladora pode distinguir a partir de zero sao 107477, Se vocé entrar um
nUmero entre estes valores, a calculadora exibird O sobre a entrada. De modo
similar, se o resultado do cdlculo se situa entre estes dois valores, o resultado serd
exibido como zero. Entrando nimeros além da variacdio maxima acima resultardo
em uma mensagem de erro “IMWALID DATA”; apagando a mensagem de erro
lhe retornara para a entrada anterior para correcdo.

Tornando nimeros negativos

A tecla muda o sinal de um numero.

u Para inserir um nimero negativo, digite o nimero e, em seguida, pressione
4],

B Em modo ALG, voce pode pressionar a tecla antes ou depois de digitar
o ndmero.

B Para frocar o sinal de um nimero que foi digitado anteriormente,

simplesmente pressione (2. (Se o nimero tiver um expoente, afetaré
somente a mantissa — a parte do nimero que néo é o expoente.)

Expoentes de Base Dez

Expoentes no Visor

Nomeros com poténcias explicitas de dez (tal como 4,2x107) s&o exibidas com

um E precedendo o expoente de 10. Assim 4,2x10" é entrado e exibido como
4,2E-5.

Um ndmero cuja magnitude seja muito grande ou muito pequena para o formato
de exibigéo serd automaticamente exibido no formato exponencial.

Por exemplo, no formato FIX 4 para quatro casas decimais, observe o efeito da
seguinte combinagdo de teclas:
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Teclas: Visor: Descricdo:

O))0O@ 6. 0REEGS Mostra o nimero que estd sendo

©@E2) - inserido.

ENTER @, 8661 Arredonda o nimero para ajusté-lo ao
formato de exibicdo.

0]10e]] 4. ZEHEE-S Usa automaticamente a notacdo

©0©1@2) cientifica pois, de outra forma, nenhum

ENTER digito significativo seria exibido.

Digitando Poténcias de Dez

A tecla (E] é usada para entrar poténcias de dez rapidamente. Por exemplo, ao
invés de entrar um milh&o como 1000000 vocé pode simplesmente entrar

(EJ(6]. O exemplo seguinte ilustra o processo e também como a calculadora
exibe o resultado.

Exemplo:

Suponha que vocé queira entrar a constante de Planck: 6,6261x1034

Teclas: Visor: Descricdo
(ellel(2)e] @ Entrar a mantissa
@ £.6261
E] @ Equivalente a x10*

£.621E
BI4)CA)(ENTER])  6-521E-34 Insira a equagdo:
. 621E-34

Para uma poténcia de dez sem um multiplicador, como no exemplo de um milh&o

acima, pressione a tecla (1J(E] seguida pelo expoente desejado de dez.
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Outras fungdes exponenciais

Para calcular um expoente de dez (o antilogaritmo de base 10), use (&4 (107].
Para calcular o resultado de qualquer ntmero elevado a uma poténcia

(exponenciagéio), use (consulte o Capitulo 4).

Compreendendo Cursor de Entrada

A medida que vocé digita um nimero, o cursor (_) aparece e pisca no visor. O
cursor lhe mostra onde o préximo digito estard; e, portanto indica que o nimero
ndo estéd completo.

Teclas: Visor: Descrigéio:
W23E] 123 Entrada néo terminada: o nimero néo

estéd completo.

Se vocé executa uma fungéo para calcular um resultado, o cursor desaparece
porque o nimero estd completo — a entrada estd encerrada.

11.83835 Entrada esté encerrada.

Pressionando ([ENTER] encerraré a entrada. Para separar dois nimeros, digite o
primeiro nmero, pressione [ENTER] para encerrar a entrada e, em seguida, digite

o segundo nimero.

W21 (ENTER) 123, 8080 Um ndmero terminado.
@ 127 . BBao Um outro ndmero terminado.

Se a entrada néo estiver terminada (se o cursor estiver presente), (=] retrocede
para apagar o Gltimo digito. Se a entrada estiver terminada (sem cursor presente),
age como e apaga o nimero inteiro. Experimentel!

Intervalo dos Nomeros e OVERFLOW

O menor némero disponivel na calculadora é -9,99999999999 x 1047%, enquanto
que o maior nimero é 999999999999 x 10477,

B Se um cdlculo gerar um resultado que exceda o maior nimero possivel, sera

exibido —9.99999999999 x 10497 oy 999999999999 x 104%° e a

mensagem de adverténcia OYERFLOMK serg exibida.
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Execucéio de Calculos Aritméticos

O HP 35s pode operar ou no modo RPN ou no modo Algébrico (ALG). Estes
modos afetam o modo como as expressdes séo entradas. As secdes seguintes
ilustram as diferencas de entrada para o argumento simples (ou unitario) e
operagdes com dois argumentos (ou bindrio).

Argumento Unico ou Operacdes Unitdrias

Alguma das operagdes numéricas do HP 35s requer um ndmero Gnico para
entrada, tal como , , e (SIN). Estas operagdes com argumento Unico
séo entrados diferentemente, dependendo se a calculadora estd no modo RPN ou
ALG. Em modo RPN, o nimero ¢ entrado primeiro e em seguida a operagéo é
aplicada. Se a tecla for pressionada depois da entrada de nomero, entéo
o nimero aparece na linha 1 e o resultado é exibido na linha 2. Do contrério,
somente o resultado é exibido na linha 2 e linha 1 néo se altera. Em modo ALG, o
operador é presionado primeiro e o visor mostra a fung&o, seguida por um par de
parénteses. O nimero é entrado entre parénteses e em seguida a tecla é
pressionada. A expresséo é exibida na linha 1 e o resultado é mostrado na linha
2. Os exemplos seguintes ilustram as diferencas.
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Exemplo:

Calcula 3,42, primeiro no modo RPN e em seguida no modo ALG.

Teclas: Visor: Descricdo:
(5)(ZRFH) Entre modo RPN (se necessdrio)
3 N [ g 4 Entre o nimero
=) ?1 e Pressione o operador de quadrado
(4])(4ALG) Alterne al modo ALG
=) () SR Entre a operagéo de quadrado
I [N [ SEE3. 40 Insira o nimero entre parénteses
ENTER SEC3. 40 Pressione a tecla Enter para ver o

11,36 resyliado

No exemplo, o operador de quadrado é mostrado na tecla como mas é
exibido como SQ(). Existem diversos operadores de argumento Unico que s@o
exibidos diferentemente no modo ALG do que aparecem no teclado (e também
diferentemente do que aparecem no modo RPN). Estes operadores est&o listados
na tabela abaixo.

Tecla | No RPN, Programa RPN Em Equacdo ALG, Programa ALG
X2 SQ()

v x SQRT()

& EXP()

10% ALOG()

1/x INV()

Operacgoes com Dois Argumentos ou Bindrios

Operagdes com dois argumentos, tais como , E], , e , sdo também
entrados diferentemente dependendo do modo embora as diferencas sejam
similares ao caso para operadores de argumento Gnico. Em modo RPN, o primeiro
numero é entrado, em seguida o segundo nimero é colocado no registradorx e a
operag&o com dois argumentos é invocada . Em modo ALG, existem dois casos,
um usando notagdo infixa tradicional e uma outra tomando uma aproximagéo mais
voltada para funcdo. Os exemplos seguintes ilustram as diferencas.
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Exemplo

Calcula 2+3 e 4Cy4, primeiro no modo RPN e em seguida no modo ALG.

Teclas: Visor: Descrigéio:
(MODE) (B)(SRFH) Entre modo RPN (se necessario)
(2](ENTER] (3] 2 Entre 2, em seguida coloque 3 no
3 registradorx. Note o cursor piscando
- depois de 3; ndo pressione Enter!
a Pressione a tecla de adigéio para ver o
5 resultado.
(6](ENTER] (4] & Entre 6, em seguida coloque 4 no
4 registradorx.
=) 5 Pressione a fecla de combinagaes para
15 ver o resultado.
(A)(4ALE) Alterne al modo ALG
(2] =) (3)([ENTER) 2+3 Expresséo e resultado séo ambos
5 mostrados.
[<]]e] nCE a0 Entre a fungéio de combinagéo.
1214 nCr G4 Entre 0 6, em seguida mova o cursor
de edic&o adiante da virgula e entre o
NCrEE. 4 ér.essione Enter para ver o resultado.
15

Em modo ALG, os operadores infixos séo 1], =),x], (£, e UF). As outras

operagdes com dois argumentos usam notacéo de fungéo da forma f(x,y), onde x e
y s8o o primeiro e o segundo operando na seqiiéncia. Em modo RPN, os

operandos para operagdes com dois argumentos s&o entrados em seqiiéncia Y, em
seguida X na pilha. Isto &, y é o valor no registrador-y e x é o valor no registradorx.

A raiz x" de y (BZ) ¢ a excecéio para esta regra. Por exemplo, para calcular 4§
no modo RPN, pressione ENTER &) 7). No modo ALG, a operagdo
equivalente é teclada como (1) 3] ENTER] .

Assim como em operagdes de argumento Unico, algumas operagdes com dois
argumentos séo exibidos diferentemente em modo RPN do que no modo ALG. Estas
diferencas séo sumarizadas na tabela abaixo.
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Tecla | No RPN, Programa RPN | Em Equagéio ALG, Programa ALG
v A

kit xyy XROOT(, )

INT- IDIV(, )

Para operagdes comutativas tais como e™]), a seqiéncia dos operandos néo
afeta o resultado calculado. Se vocé entrar erréneamente o operando para uma
operag&o com dois argumentos n&o comutativa na seqiiéncia errada em modo
RPN, simplesmente pressione a tecla para frocar os contetdos nos
registradores x- e y-. Isto é explicado em detalhes no Capitulo 2 (veja a secéio
entitulada Troca de Registradores X- e Y-na Pilha).

Controlando o Formato de Exibicéo

Todos os nimeros séo armazenados com preciséo de 12-digitos; contudo, vocé
pode controlar o nimero de digitos usados na exibicdo de nomeros através das
opgdes no menu do Visor. Pressione (E1) para acessar este menu. As
primeiras quatro opgdes (FIX, SCI, ENG, e ALL) controlam o nimero de digitos na
exibig&o de nimeros. Durante alguns célculos internos complicados, a calculadora
usa a precisdo de 15-digitos para resultados intermedidrios. O nimero exibido é
arredondado de acordo com o formato de exibicéo.

Formato com nomero fixo de casas decimais (F I#)

O formato FIX exibe um nomero com até 11 casas decimais (11 digitos a direita do
ponto decimal “+” ou “+") se houver espaco para a sua exibicdo. Apés a
solicitagéio de FI%_, digite o nomero de casas decimais a serem exibidas. Para 10

ou 11 casas, pressione 0] ov 1O

Por exemplo, no nimero 123 4356 . FEES, o “7" 0 “0”, 0 “8” e 0 “9” séo os
digitos decimais que vocé vé quando a calculadora estd configurada para o modo
de exibicéo FIX 4.

Qualquer nimero que seja muito grande (10'") ou muito pequeno (1071) para
exibir na configuracéo de casa decimal atual serd exibido automaticamente no
formato cientifico.

Introducéo ao Uso da Calculadora  1-21



Formato cientifico (SCI)

O formato SCI exibe um nimero em notagdo cientifica (um digito antes do ponto
decimal “+" ou sinal da raiz “+”) com até 11 casas decimais e até trés digitos no
expoente. Apés a solicitacdo, SEI_, digite o nomero de casas decimais a serem
exibidas. Para 10 ou 11 casas, pressione 1(0] ou LJ(]. (A parte da

mantissa do nimero serd sempre menor do que 10.)

Por exemplo, no nomero 1+ 2346E3, 0 “2", 0 “3", 0 “4" e 0 6" séo os digitos
decimais que vocé vé quando a calculadora estd configurada para o modo de

exibicao SCI 4. O “5” em seguida ao “E” é o expoente de 10: 1,2346 x 10°.

Se vocé entrar ou calcular um nimero que tenha mais de 12 digitos, a preciséo
adicional n&o ser&4 mantida.

Formato engenharia (EMG)

O formato ENG exibe um numero de forma similar & notagé&o cientifica, exceto que
o expoente é um multiplo de trés (pode haver até irés digitos antes do ponto

| u. on g

decima ou “+” sinal da raiz). Este formato é muito 6til em calculos cientificos e

de engenharia que usem unidades expressas em maltiplos de 102 (tais como as
unidades micro, mili e quilogramas.)

Apés a solicitagdio, EMG_, digite o nomero de digitos que vocé deseja apés o

primeiro digito significativo. Para 10 ou 11 casas, pressione (-]1(0] ou (-](1].

Por exemplo, no nimero 123 46E3 0 “2", 0 “3", 0 “4” e 0 “6" s&o os digitos
significativos apés o primeiro digito significativo que vocé vé quando a calculadora
esta configurada para o modo de exibicéio ENG 4. O “3” em seguida ao “E” é o

expoente (multiplo de 3) de 10: 123,46 x 10°,
Pressionando (E](==ENG] ou [BN)(ENG=] faré com que o expoente no nimero

em exibic&o seja alterado para multiplos de 3, com a mantissa ajustada de
acordo.
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Exemplo:

Este exemplo ilustra o comportamento do formato de Engenharia usando o nimero
12,346E4. Ele também mostra o uso das funcées (&) (==ENG] e [EX][ENG=].

Este exemplo usa o modo RPN.

Teclas: Visor: Descrigéio:
[EN)(OSPA) (3)(FEM  ENG Escolha formato de Engenharia
G)
4] 8. 8E00ER Entre 4 (para 4 digitos significativos

6. 0608ED depois do 1°)
W23E14])e]) 123.46E3 Entre 12,3464E4

(E](4])(ENTER] 123 . 46E3

&) [=ENG] ou 123 . 46E3

&) ENG=] 123. 46E3

(BW)(=ENG) 123.48E3 Aumenta o expoente por 3
H.12345E6

(B=X) (ENG=) 123 . 46E3 Reduz o expoente por 3
123 . 46E3

Formato ALL (ALL)

O formato All é o formato padrdo, exibindo nimeros com preciséo de até 12
digitos. Se todos os digitos ndo couberem no visor, o nimero serd exibido

automaticamente no formato cientifico.

Pontos e virgulas em nomeros (+) (*)

O HP 35s usa ambos pontos e virgulas para fazer com que os nimeros fiquem
mais féaceis de ler. Vocé pode selecionar ou o ponto ou a virgula como o ponto
decimal (raiz). Além disso, vocé pode escolher se deseja separar ou néo os digitos
em grupos de trés usando separadores de milhar. O exemplo seguinte ilustra as
opgoes.
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Exemplo

Entre o nomero 12.345.678,90 e mude o ponto decimal para virgula. Em seguida
escolha para néo ter o separador de milhar. Finalmente, retorne para as

configuragdes padrées. Este exemplo usa modo RPN.

Teclas:

(E50) (OSPLAT) (4] (4L

L)
M2IE3ME)
L1@EIE®

ENTER

) DA (6)(5 +)

W O (B)(218
aa)
EOEA (5)(5+)

O ()71 -
aaaE)

Visor:

12.345.678.9
12.345.678.9

12.345. 678,93
12.345. 678,93

12345678.3
12345678.3

12.345.678.9
12.345.678.9

Descricdo:
Selecione preciséo de ponto
flutuante completo (Formato ALL)
O formato padréo usa a virgula
como separador de milhar e o
ponto como raiz.
Mude para usar a virgula para a
raiz. Note que o separador de
milhar muda automaticamente para
o ponto.
Mude para néo ter separador de
virgula.

Retorne ao formato padréo.

Formato de exibicdo de nimero complexo (i, x+wi, +Ha)

Nomeros complexos podem ser exibidos em um nomero de formatos: # L+, x+e1,)

e B0, embora #++1 seja disponivel somente em modo ALG. No exemplo

abaixo, o nimero complexo 3+4i é exibido em todas as trés maneiras.
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Exemplo

Exibe o ntmero complexo 3+4i em cada um dos formatos diferentes.

Teclas: Visor: Descrigéio:
(4])(4ALG) Ativa modo ALG
Clli@)enEr) 344 Entra o nimero complexo. Ele exibe

3i4 como 3i4, o formato padrao.

(&) (DisPLaY] (-] 344 Mude para formato x+yi.
(1 1x=+w) I+d4.
&8 (DispLAY] (-] 344 Mude para formato r@a. O raio é 5
(@)(18rBa) oy  =03I3.13BLIBZ3Z4Z ¢ o angulo é aproximadamente
(=] (DISPLAY) 53,13°.

Mostrando (SHOW) a preciséo total de 12 digitos

Mudando o nimero de casas decimais exibidas afetaré o que vocé vé, mas n&o
afetard a representagdo inferna dos nimeros. Qualquer nimero armazenado
sempre tem infernamente 12 digitos.

Por exemplo, no nimero 14,8745632019, vocé vé apenas “14,8746" quando o
modo de exibigdo estd configurado para FIX 4, mas os dltimos seis digitos
(“632019") estdo presentes infernamente na calculadora.

Para exibir temporariamente um nimero com precisdo total, pressione (E1)
SHOW]. Isto lhe mostra a mantissa (mas sem expoente) do ntmero pelo tempo que
vocé mantiver (SHOW] pressionada.

Teclas: Visor: Descrigéio:
@GEJENTER) (3] (]  58.5680 Quatro casas decimais exibidas.
E1E3]
=) (DisPIAY) (2])(25CI)  5.85el Formato cientifico: duas casas
@ decimais e um expoente.

(&) (DISPLAY]) (3)(FEMG)  58.35E@ Formato engenharia.
@
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(W) (DISPLAY) (4] (#ALL) 38.3 Todos os digitos significativos,

zeros & direita suprimidos.

B (DSPLAY) (T)(1FI¥) 58.5604 Quatro casas decimais, sem
@) expoente.
8.08171 Reciproca de 58,5.

! -
=) (segure) 178340178348 Mostra a precisdo total até que
voceé libere

Fracoes

O HP 35s lhe permite entrar e operar nas fracdes, exibindo-as ou como decimais
ou fracdes. O HP 35s exibe fracdes na forma a b/c, onde a é um inteiro e ambos
b e ¢ sdo nimeros de contagem. Além disso, b é tal que O<b<c e c é tal que
1<c<4095.

Inserindo Fracées

As fragées podem ser inseridas na pilha a qualquer momento:

1. Digite a parte inteira do nimero e pressione (1. (O primeiro (-] separa a
parte inteira do nimero de sua parte fracionaria.)

2. Digite o numerador da fragéo e pressione -] novamente. O segundo (-]
separa o numerador do denominador.

3. Digite o denominador e, em seguida, pressione ([ENTER] ou uma tecla de
funcao para encerrar a entrada de digitos. O nimero ou resultado seré
formatado de acordo com o formato de exibicéio atual.

O simbolo a b/c abaixo da tecla (-] é um lembrete de que a tecla (-] é usada
duas vezes para a entrada de fragdes.

O exemplo seguinte ilustra a entrada e exibicao de fragées.
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Exemplo

Entre o nimero misto 12 3/8 e exiba-o em forma de frac&o e decimal. Em seguida
entre % e adicione-o & 12 3/8. Este exemplo usa modo RPN.

Teclas: Visor:
W2 a
12.3
ME) B, BE0E
12 3-8
12,3758
12.3735A
()3 (EDISP) 12 3-8
12 3-8
KN I3 | [ l2 3-8
8 3s4
g
13 1~-8
()3 (EDIsP) a
13,1254

Descricéio:
O ponto decimal é interpretado de

maneira normal.

Quando (-] é pressionado pela 2°
vez, a exibic&o passa ao modo de
fracdo.

Com a entrada, o nimero é exibido
usando o formato de exibicéo atual.
Passe para o modo de exibic&o de
fracéo.

Entre %4. Note que vocé iniciou com
] porque n&o hé parte inteira (vocé
pode digitar O %).

Soma % a 12 3/8.

Retorne ao modo de exibicéio atual.

Consulte o Capitulo 5, “Fragées”, para mais informag&es sobre o uso de fracées.

Mensagens

A calculadora responde &s condigdes de erro através da exibicdo do indicador

A Geralmente, uma mensagem acompanharda também o indicador de erro.

B Para apagar uma mensagem, pressione ou [(=]; em modo RPN, vocé
retornard & pilha como era antes do erro. Em modo ALG, vocé retornara
para a Gltima expressdo com o cursor de edicéio na posicéio do erro de

modo que vocé possa corrigi-lo.
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B Qualquer outra tecla também pode apagar a mensagem, embora a funcéo
da tecla néo haja sido entrada.

Se nenhuma mensagem for exibida, mas o indicador A aparece, entéo vocé terd
pressionado uma tecla inativa ou invalida. Por exemplo, pressionando (-] (-]
exibird A porque o segundo ponto decimal n&o tem nenhum significado neste
contexto.

Todas as mensagens exibidas sdo explicadas no Apéndice F, “Mensagens”.

Meméria da calculadora

O HP 35s tem 30KB de meméria na qual vocé pode armazenar qualquer
combinag&o de dados (varidveis, equagdes, ou linhas de programal).

Verificando a meméria disponivel

Pressionando (&) exibird o seguinte menu:

1VAR 2 PGH
nnn mm + mmm
Where

nnn ¢ a quantidade de variaveis indiretas usadas.

mm.mmm é o n0mero de bytes de meméria disponivel.

Pressionando o (1] (1%AR) exibe o catélogo de variaveis diretas (veja “Revendo
Variéveis no Catélogo VAR” no capitulo 3). Pressionando o (2] (2FGM) exibe o

catélogo de programas.

1. Para entrar no catélogo de variaveis, pressione (11 (1%AR); para entrar no
catélogo de programas, pressione (2] (2FGHM).

2. Para rever os catdlogos, pressione(2] ou [(~].

3. Para deletar uma variével ou um programa, pressione 2] enquanto o
visualiza em seu catdlogo.

4. Para sair do catdlogo, pressione (C].
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Apagando tudo da meméria

Apagando tudo da meméria elimina todos os nimeros, equacdes e programas que
vocé armazenou. Isto ndo afeta as configuragdes de modo e formato. (Para apagar
as configuragdes assim como os dados, consulte “Apagando a meméria” no
Apéndice B.)

Para apagar tudo da meméria:

1. Pressione (4] (#ALL). Vocé verd entdo a solicitacdo de confirmacdo LR
ALL? * M, que protege contra o apagamento n&o intencional da meméria.

2. Pressione (") (ENTER].
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RPN: A Pilha Automatica
de Meméria

Este capitulo explica como os célculos s&o realizados na pilha automética de
meméria no modo RPN. Vocé néo precisa ler e entender este material para usar a
calculadora, mas compreendé-lo ajudard muito no uso que vocé fara da
calculadora, especialmente durante a programagéo.

Na parte 2, “Programag&o”, vocé aprenderd como a pilha pode ajudé-lo a
manipular e organizar os dados dos programas.

O que é a pilha

O armazenamento automdtico de resultados intermediérios é a razéo pela qual a
HP 35s consegue processar facilmente célculos complexos e o faz sem parénteses.
A chave para o armazenamento automatico é a pilha de meméria RPN,
automdtica.

A légica de operacdo da HP é baseada em uma légica matemdtica inequivoca,
sem parénteses conhecida como “Notag&o Polonesa”, desenvolvida pelo logista
polonés Jan tukasiewicz (1878 -1956).

Enquanto a notacdo algébrica convencional coloca os operadores entre os
nUmeros ou varidveis relevantes, a notacdio de tukasiewicz os coloca antes dos
numeros ou varidveis. Para uma méaxima eficiéncia da pilha, modificamos a
notagéo para especificar os operadores apés os nimeros. Dai o termo Notagéo
Polonesa Inversa, ou RPN (Reverse Polish Notation).

A pilha consiste de quatro locais de armazenamento, chamados registradores, que
s&o “empilhados” um em cima do outro. Estes registradores — identificados como
X, Y, Z e T — armazenam e manipulam quatro nimeros ativos. O nimero “mais
antigo” é armazenado no registrador T (fopo). A pilha é a érea de trabalho para
os céleulos.
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T  Parte2 * Numero “nais antigo”

Partel 0,0000
Parte 3
Parte?2

Y Exibido
Partel 0,0000

Parte3

X Parte?2 Exibido
Partel 0,0000

O ndmero “mais recente” estd no registrador X: este é o nimero que vocé vé na
segunda linha do visor.

Todo registrador é separado em trés partes:

n Um nomero real ou um vetor 1-D ocupard parte 1; parte 2 e parte 3 ser&o
nulos neste caso.

B Um nOmero complexo ou um vetor 2-D ocuparé parte 1 e parte 2; parte 3
serd nulo neste caso.

B Um vetor 3-D ocupard parte 1, parte 2, e parte 3.

Na programacéo, a pilha é usada para efetuar célculos, para armazenar
resultados intermedidrios temporariamente, para fornecer dados armazenados
(variaveis) aos programas e sub-rotinas, para aceitar entrada de dados e para
processar a saida de dados.
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O Registradores X e Y Estéo no Visor

Os registradores X e Y s&o o que vocé vé, exceto quando um menu, uma linha de
equagéo, ou uma linha de programa esta sendo exibida. Vocé deve ter percebido
que diversos nomes de fungdes incluem um x ou y.

Isto néo é nenhuma coincidéncia: estas letras referem-se aos registradores X e Y. Por
exemplo, (&) eleva dez & poténcia do nimero no registrador X.

Apagando o registrador X

Pressionando (FR)(CLEAR) (1] () sempre apagard o registrador X (atribuindo-lhe o
valor zero); isto é usado também para programar esta instrucdo. A tecla (€], ao
contrério disso, é sensivel ao contexto. Ela apaga ou cancela o que estd sendo
exibido no visor, dependendo da situacdo: ela atua como ) (CLEAR] (1] (x)
somente quando o registrador X estd sendo exibido. também atua como

(I3 (CLEAR) (1] (%) quando o registrador X é exibido no visor e a entrada de
digitos é encerrada (sem cursor presente).

Verificando a Pilha

R\ (Rola para baixo)

A tecla (rolar para baixo) permite que vocé reveja o contetddo inteiro da pilha
ao fazé-la “rolar” para baixo, um registrador de cada vez. Vocé pode ver os
nimeros enquanto eles rodam pelos registradores x- y y-.

Suponha que a pilha esteja preenchida com 1, 2, 3, 4 (pressione

(1) (ENTER] (2] (ENTER] (3] (ENTER] (41]). Pressionando quatro vezes rolardo

os nimeros até o fim e de volta de onde eles comecaram:

3
4
1
2

il B2 [°SH )
A jJOw IN |-

1 4
2 1
3 2
4 3

X < N -
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O que estava no registrador X é rolado para o registrador T, o conteddo do
registrador T é rolado para o registrador Z, etc. Observe que apenas o conteddos
dos registradores s&o rolados — os registradores em si mantém as suas posicdes e
somente os contetdos dos registradores X e Y séo exibido no visor.

R (Rola para cima)

A tecla B[R] (rolar para cima) tem uma funcéo similar & exceto que ela
“rola” os contetdos da pilha para cima, um registro de cada vez.

Os contetdos do registrador X séo rolados para o registrador Y; o que estava no
registrador T é rolado para o registrador X, e assim por diante.

T 1 2 3 4 1
z 2 3 4 1 2
Y 3 4 1 2 3

X4 |@| 1 |BR)| 2 |BERI| 3 | @ERY| 4

Trocando os Registradores X e Y na Pilha

Uma outra tecla que manipula o contetdo da pilha é (x troca com y). Esta
tecla permuta os contetdos dos registradores X e Y sem afetar o restante da pilha.
Pressionando duas vezes restaurard a ordem original dos conteddos dos
registradores X e Y.

A funcao ¢ usada basicamente para trocar a ordem dos némeros em um
céleulo.
Por exemplo, uma maneira de calcular 9 + (13 x 8):

Pressione (1(3) (ENTER) () () (2) =) (Z).

A combinagdo de teclas para calcular esta expressdo da esquerda para a direita

e
(9] (ENTER] (1) (3] (ENTER] (8] (X] (=]

Nota  Compreenda que ndo ha mais do que quatro nimeros na pilha

[ em qualquer momento dado - os conteddos do registradorT (o
l@ registrador superior) ficaré perdido sempre que um quinto nimero
seja entrado.
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Aritmética - como a pilha faz isso

O contetdo da pilha move-se automaticamente para cima ou para baixo & medida
que novos nimeros sdo inseridos no registrador X (elevacéo da pilha) e & medida
que os operadores combinam dois nGmeros nos registradores X e Y para produzir

um novo nimero no registrador X (abaixamento da pilha).

Suponha que a pilha esteja preenchida com os nimeros 1, 2, 3 e 4. Veja como a
pilha abaixa e eleva o seu contetdo durante o célculo

3+4-9

X < N =
NlwW|IN|=

1 1 1
2 1

2 7 2
@ 7|™]2|R|-2

1

1. A pilha “abaixa” o seu conteiddo. O registrador T (topo) duplica o seu

conteudo.

2

3

2. A pilha “eleva” o seu contetdo. Os contetdos do registrador T séo perdidos.

3. A pilha abaixa.

B Observe que quando a pilha se eleva, ela substitue os contetdos do

registrador T (fopo) pelos contetdos do registrador Z, e que os conteddos

antigos do registrador T s&o perdidos. Vocé pode ver, portanto, que a

memoéria da pilha estd limitada a quatro nomeros.

B Devido aos movimentos automaticos da pilha, vocé néo precisa apagar o

registrador X antes de efetuar um novo céleulo.

B A maioria das fungées prepara a pilha para elevar o seu conteddo quando o
préximo ndmero entra no registrador X. Consulte o Apéndice B para obter a
lista das fungées que desabilitam a elevagéo da pilha.
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Como a tecla ENTER funciona

Voceé sabe que [ENTER] separa dois nimeros digitados um depois do outro. Em
termos da pilha, como ela faz isso? Suponha que a pilha esteja preenchida
novamente com 1, 2, 3 e 4. Agora digite e adicione dois novos nimeros:

5+6
1 perdido 2 perdidos
T 1 2 3 3 3
z | 2 3 4 4 3
Y 3 4 5 5 4
X 4 5] 5 ENTER 5 el 6 11
1 2 3 4

1. Eleva a pilha.

2. Eleva a pilha e duplica o registrador X.
3. Naéo eleva a pilha.

4. Abaixa a pilha e duplica o registrador T.

duplica os contetdos do registrador X dentro do registrador Y. O préximo
nimero que vocé digitar (ou recuperar) serd escrito sobre a cépia do primeiro
nimero deixado no registrador X. O efeito é simplesmente separar dois nimeros
digitados em seqiéncia.

Vocé pode usar o efeito de duplicacéo do ([ENTER] para apagar rapidamente a
pilha: pressione O ([ENTER] (ENTER] (ENTER]. Todos os registradores da pilha agora

contém zero. Note, entretanto, que vocé ndo precisa apagar a pilha antes de
efetuar célculos.

Usando um nomero duas vezes consecutivamente

Vocé pode usar o recurso de duplicacéo do ([ENTER] para obter outras vantagens.
Para somar um nimero a ele mesmo, pressione ([ENTER] (£].
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Preenchendo a pilha com uma constante

O efeito duplicador do [ENTER] em conjunto com o efeito duplicador do

abaixamento da pilha (do registrador T para o Z) lhe permite preencher a pilha
com uma constante numérica para célculos.

Exemplo:

Dada uma cultura de bactérias com uma taxa de crescimento constante de 50%

por dia, qual seria o total de uma populacéo de 100 ao final de 3 dias?

Duplica o registrador T

T 1.5 1.5 1.5 1.5 1.5
Z115 1.5 1.5 1.5 1.5
s
ENTER Y| 1.5 (0] 1.5 1.5 1.5 1.5
ENTER ]
enter) X 15 ) @ | 100 150 225 3375
1 2 4
1. Preenche a pilha com a taxa de crescimento.
2. Digita a populagdo inicial.
3. Caleula a populagdo apés 1 dia.
4. Calcula a populagdo apés 2 dias.
5. Calcula a populagdo apés 3 dias.

Como Apagar a Pilha

Limpando o registrador X coloca um zero no registrador X. O préximo nimero que
vocé digitar (ou recuperar) serd escrifo sobre este zero.

Existem quatro maneiras de apagar os conteddos do registrador-X, isto ¢, para
limpar x:

1. Pressione

2. Pressione (=]

3. Pressione BA)(CLEAR][1])(1x) (usado principalmente durante a entrada de

programas.)

4. Pressione FB)(CLEAR)(5])(S5TK) para apagar os registradores X-, Y-, Z, e T-
para zero.

Por exemplo, se vocé pretendia digitar 1 e 3 mas, indevidamente, digitou 1 e 2,
isto & o que vocé deve fazer para corrigir o seu erro:
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X < N -

T JENER) L 7 20 2 | &) o | 3] 3

Eleva a pilha
Eleva a pilha e duplica o registrador X.
Sobrescreve o registrador X.

Apaga x ao sobrescrever com zero.

L o

Sobrescreve x (substitui o zero.)

O registrador LAST X

O registrador LAST X é um parceiro para a pilha: ele mantém o nimero que estava
no registrador X antes da execucdo da tltima funcdo numérica. (Uma funcao
numérica é uma operagéo que produz um resultado a partir de um outro nimero

ou nimeros, tal como [/X]). Pressionando 8] [LASTX] retornard este valor para o
registrador X.

Esta capacidade de recuperar o “LAST x” tem duas utilizagées principais:

1. Correcdio de erros.
2. Reutilizacéo de um nimero em um cdlculo.

Consulte o Apéndice B para obter uma lista abrangente das fungdes que salvam x
no registrador LAST X (ULTIMO X).
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Corrigindo enganos com o LAST X

Funcéio Errada com Argumento Unico

Se vocé executar a funcdo errada com argumento Gnico, use ) (LASTX] para
recuperar o nimero de forma que vocé possa executar a fung&o correta. (Pressione

primeiro se vocé deseja apagar o resultado incorreto da pilha.)

Uma vez que /3] (%] e [B8)(%CHG] néo provocam a baixa da pilha, vocé pode

recuperar a partir destas fungées da mesma maneira que das fungdes com
argumento Gnico.

Exemplo:

Suponha que vocé tenha acabado de calcular 4,7839 x (3,879 x 10°) e gostaria
de achar a sua raiz quadrada mas pressionou por engano. Vocé néo precisa

comegar tudo de novo! Para achar o resultado correto, pressione (IR (LASTX] (/X].

Enganos em uma funcéio com Dois Argumentos

Se vocé cometer um engano em uma operagdo com dois argumentos (tal como

(1, 71, ou (nC1]), vocé pode corrigilo usando (FR)(LASTX] e o inverso da

operag&o com dois argumentos.

1. Pressione IR)(LASTX] para recuperar o segundo nimero (x antes da
operagdo).

2. Execute a operacdo inversa. Isto reforna o nimero que era originalmente o
primeiro. O segundo nimero ainda estd no registrador LAST X. Ent&o:

B Se vocé utilizou a fungdo errada, pressione (FR](LASTX] novamente para
recuperar o contetdo original da pilha. Agora execute a fungdo correta.

B Se vocé utilizou o segundo nimero errado, digite o nimero correto e
execute a fungdo.

Se vocé utilizou o primeiro nimero errado, digite o primeiro nimero correto,
pressione (FR)(LASTX] para recuperar o segundo nimero e execute a fungéo
novamente. (Pressione primeiro se vocé deseja apagar o resultado incorreto da
pilha.)
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Exemplo:

Suponha que vocé cometeu um engano ao calcular

16 x 19 = 304

Ha trés tipos de enganos que vocé poderia ter cometido:

Calculo errado:

(Ce](ENTER] (1]
@@=
WG] ENTER] (1]
K2[E3]
(Ce]ENTER] (1]

Reutilizando nGmeros com LAST X

Engano:
Funcéo errada

Primeiro nimero
errado
Segundo nimero
errado

Correcéio:
=) LASTX])
=) LASTX])
(M) @) [LASTY]

B LAsTY]) (H)(1(2)

Vocé pode usar 8] [LASTX] para reutilizar um nimero (tal como uma constante)

em um cdlculo. Lembre-se de entrar a constante em segundo lugar, pouco antes de

executar a operagdo aritmética, de forma que a constante seja o Gltimo ntmero no

registrador X e, dessa forma, possa ser salva e recuperada com =] [LASTX].

Exemplo:

Calcule

96,704 + 52,3947

52,3947
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T t
(21lel A Z 5]
% Yy | 96.7040 %
ENTER X 96.7040
LAST X /
T t
Z z
Y 149.0987
=) [LASTXY] X | 52.3947 =)
LAST X 52.3947
Teclas: Visor:
@@ ) =Fe.va4a
G12UEIElE) 1428387
(=) (LASTY] 923347
&) 2. 8457
Exemplo:

B

t t

z t
96.7040 z
52.3947 149.0987

/ 52.3947

t

t

zZ
2.8457
52.3947

Descricdo:

Insere o primeiro nimero.
Resultado intermediério.
Reforna o que foi exibido no

visor antes de (£].

Resultado final.

Dois vizinhos estelares proximos da Terra sdo Rigel Centaurus (4,3 anos-luz de
distancia) e Sirius (8,7 anos-luz de distancia). Use ¢, a velocidade da luz (9,5 x

10" metros por ano) para converter as distancias da Terra a estas estrelas em

metros.

Até Rigel Centaurus: 4,3 anos x (9,5 x 10'° m/ano).

Até Sirius: 8,7 anos x (9,5 x 10'> m/ano).
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Teclas: Visor: Descricéio:

@) E)ENTER) 4.3Z888 Anos-luz até Rigel Centaurus.

1O EI™MG] 9,515 Velocidade da luz, c.

4. BE35HELG Distancia até R. Centaurus, em
metros.

BnEal) 2. 5EEBEELS Recupera c.

8. Z2E5BELE Distancia até Sirius, em metros.

Calculos em Cadeia no Modo RPN

No modo RPN, a elevagéio e abaixamento automético do contetdo da pilha
permite que vocé retenha resultados intermedidrios sem precisar armazenar ou
reinserirlos e sem o uso de parénteses.

Resolvendo Cdlculos com parénteses

Por exemplo, calcule (12 + 3) x 7.

Se vocé estivesse resolvendo este problema em uma folha de papel, primeiro
calcularia o resultado intermedidrio de (12 + 3) ...

(12+3) =15

... &, em seguida, multiplicaria o resultado intermediério por 7:

(15)x 7 = 105
Calcule a express@o da mesma maneira no HP 35s, iniciando dentro dos
parénteses.
Teclas: Visor: Descrigéio:
(M (2)(ENTER) 15, a8aa Calcula o resultado intermedidrio

primeiro.

Vocé néo precisa pressionar (ENTER] para salvar este resultado intermedidrio antes

de prosseguir; j& que este é um resultado calculado, ele ¢ salvo automaticamente.
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Teclas: Visor: Descricéio:

185.8808  Pressionando a tecla de fungao
produzird a resposta. Este resultado
pode ser usado em calculos
posteriores.

Agora estude os exemplos a seguir. Lembre-se que vocé precisa pressionar (ENTER
somente para separar nimeros inseridos em seqiiéncia, assim como no inicio de
uma expressdo. As operacdes por si s6 (1], (=], etc.) separam numeros
subseqiientes e salvam resultados intermedidrios. O Gltimo resultado salvo é o
primeiro a ser recuperado quando necessario para efetuar o calculo.

Caleule 2 + (3 + 10):

Teclas: Visor: Descrigéio:
GJENTER) () (0] (x) 13-oaoa Calcula (3 + 10) primeiro.
@AFEN =) 8.1338 Coloca 2 antes de 13 de forma que

a diviséo esteja correta: 2 + 13.

Calcule 4 = [14 + (7 x 3) - 2]:

Teclas: Visor: Descricdo:
E1[E3) 21.eaag Calcula (7 x 3).
ME@EEE) 33,0088 Calcula o denominador.
@)= 33.9088 Coloca 4 antes de 33 em preparo
para a divis&o.
= g.1212 Calcula 4 + 33, a resposta.

Problemas que tenham parénteses moltiplos podem ser resolvidos da mesma
maneira com o uso do armazenamento automdtico dos resultados intermedidrios.
Por exemplo, para resolver (3 + 4) x (5 + 6) em uma folha de papel, vocé primeiro
calcularia o resultado de (3 + 4). Em seguida, calcularia (5 + 6). Finalmente,
multiplicaria os dois resultados intermedidrios para obter a resposta.

Resolva o problema da mesma maneira com a HP 35s, exceto que vocé néo

precisa escrever as respostas intermediarias—a calculadora faz isso para vocé.

Teclas: Visor: Descrigéio:
EJENTER) (4] (H) 7 Baaa Primeiro some (3+4)
GIENTER) (6](H) 11.06888 Em seguida some (5+6)

RPN: A Pilha Automdtica de Meméria 2-13



Gy =1Ll Em seguida multiplique os
resultados intermedidrios para obter
o resultado final.

Exercicios

Calcule:

(16,3805x5)

=181
0,05 81,0000

Solucéo:

MEUEIEIEENTER) 5] X]) A0)E]E)

Calcule:

\/[(2+3)><(4+5)] +\/[(6+7)><(8+9)] =21,5743
Solucdo:

(2] (ENTER] (3] (] (4] (ENTER] (5] (] (x] (=] (6] [ENTER ENTER
£ [ES |E3 [vd [Ea

Calcule:
(10=5) = [(17 = 12) x 4] = 0,2500
Solucdo:

@ ENTER) (2] 2] 0] ENTER) (5] (=] =)

ou

)ENTER] ) = WA ENTERR) (W (2] =) (=)

Ordem de Calculo

ver cdlcu i i é is i
Recomendamos resolver célculos em cadeia a partir dos parénteses mais internos
para os mais externos. Contudo, vocé também pode optar por resolver os
problemas em uma ordem da esquerda para a direita.

Por exemplo, vocé acabou de resolver:
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4:0144(7x3)-2
ao comecar pelos parénteses mais internos (7 x3) em direg&o aos mais externos,
exatamente como vocé faria se estivesse resolvendo o problema com papel e lépis.
A combinagéo de teclas pressionadas foi X)AW@
3 [EZD RS )

Se vocé quiser resolver o problema da esquerda para a direita, pressione

(4] (ENTER] (1] (4] (ENTER] (7] (ENTER]) (3] (X] (H) (2] (=) (=)

Este método exige que vocé pressione uma tecla adicional. Observe que o primeiro
resultado intermedidrio ainda é o paréntese mais interno (7 x 3). A vantagem de
resolver um problema da esquerda para a direita é que vocé néo precisa usar
para reposicionar operandos para fungdes ndo comutativas (e ®.

Contudo, o primeiro método (comecando pelos parénteses mais internos) é
freqiientemente o preferido porque:

u Ele exige que vocé pressione menos feclas.

B Ele requer menos registradores na pilha.

Nota Ao usaro método da esquerda para a direita, certifique-se de
que n&o mais que quatro nimeros (ou resultados) intermedidrios
serdio necessdrios ao mesmo tempo (a pilha néo pode lidar com

5 . ,
mais de quatro nimeros).

O exemplo acima, quando resolvido da esquerda para a direita, precisou de todos
os registradores na pilha em um dado momento:

Teclas: Visor: Descrigéio:
(4)ENTER) (4] 14. 68888 Salva 4 e 14 como resultados
intermedidrios na pilha.

3_ Neste momento a pilha estd cheia
com os nimeros para este cdlculo.
21 .90888 Resultado intermedidrio.
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45.80680 Resultado intermedidrio.
2= 33, B8E0 Resultado intermedidrio.
=) @.1212 Resultado final.

Mais exercicios

Pratique usando o modo RPN ao resolver os seguintes problemas:

Calcule:

(14 +12) x (18 = 12) = (9 - 7) = 78,0000

Uma solugéio:

(4] (ENTER) (1) (2] ) () (8] (ENTER) (1) (2] (=) (] () ENTER) (7] (=] (=]

Calcule:

232 - (13 x9)+ 1/7 = 412,1429

Uma solugéio:

21E]m@) () W E](ENTER] () (x] (= (7] UA)

Calcule:

J(5,4%0,8)+(12,5-0,7°) =0,5961

Solucéo:

G ENTER]) () (8] X)) ENTER) (3] A W 2 3 2= (=)
==

S 4)ENTER] (] (8] (x) () (2] (] (5] (ENTER] () (7] ENTER) (3] () (=]
=

Calcule:

=4,5728

8,33x(4-5,2)+[(8,33—7,46)x0,32]
4,3%(3,15-2,75)-(1,71x2,01)
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Uma solucdo:

(4] (ENTER) (5] () (2] (=) (8] (3B X)) [LASTX]) (7] (-] (4] (6] (=]
B2 HEOWGEENTER) 2O AEEMEUEIX
WHE@HOENTER) (2] WX = =
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Armazenando Dados em Variaveis

O HP 35s tem 30 KB de meméria, onde vocé pode armazenar nimeros, equacdes,
e programas. Numeros séo armazenados em locais chamados varidveis, cada um
designado com uma letra de A a Z. (Vocé pode escolher a letra para lembrar-lhe
do que estd armazenado 14, tal como B para balanco do banco e C para a
velocidade da luz.)

Exemplo:

Este exemplo lhe mostra como armazenar o valor 3 na variével A, primeiro no

modo RPN e em seguida no modo ALG.

Teclas: Visor: Descricdo:
(MODE) (B)(5 RFH) Alternar para o modo RPN (se
necessario)
3) @ . BEa6 Entre o valor (3)
3_
[>]] O comando Armazenar faré
STO aparecer uma letra, note o indicador
A..Z
8. B8aa O valor 3 estd armazenado em A e
2.0880 retornado para a pilha.
(MODE) (4])(4 ALEG) Alternar para o modo ALG (se
Z.BEEE necessdrio)
K] ]]Sre)] 3MA_ Novamente, o comando Store

(Armazenar) fara aparecer uma letra
e o indicador A...Z aparecerd.
ENTER 2MA O valor 3 é armazenado em A e o
Z.@@EaE resultado é colocado na linha 2.
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Em modo ALG, vocé pode armazenar uma expressdo em uma varidvel; neste caso,
o valor da express&o ¢ armazenada na variavel ao invés da prépria expresséo.

Exemplo:
Teclas: Visor: Descrigéio:
MHEEIE 1+3+4kC Entre a expressdo, em seguida
3] (s10) 1.758@ proceda como no exemplo

anterior.

Cada letra cor-de-rosa esté associada com uma tecla e uma variavel dnica. (O
indicador A..Z no visor confirma isto.)

Observe que as variaveis, X, Y, Z e T séo locais de armazenamento diferentes dos
registradores X, Y, Z e T na pilha.

Armazenando e Recuperando Numeros

Nomeros e vetores sdo armazenados dentro, e rechamados a partir das variaveis
alfabéticas através dos comandos Armazenar(#&) (STOJ) e Rechamar ((RCLJ).
Nomeros podem ser reais ou complexos, decimais ou fraciondrios, de base 10 ou
outra suportados pelo HP 35s.

Para armazenar uma cépia de um nomero exibido no visor
(registrador X) para uma variavel direta:

Pressione (I@)(STO) a fecla alfabética [ENTER].

Para recuperar a cépia de um numero de uma variéavel direta para
o visor:

Pressione a tecla alfabética [ENTER] .

Exemplo: Armazenando nimeros.

Armazene o nimero de Avogadro (aproximadamente 6,0221 x 1023 ) em A.

Teclas: Visor: Descricdo:

3-2 Armazenando Dados em Varidveis



EO@M@2@0) &-8==21ez3_ Nomero de Avogadro.
(E)(2)(3)

=) (501 (A) 6.B221E23MA_ “M solicita a varidvel.
ENTER 6.8221E23MA  Armazena uma cépia do nimero de

6. B2Z21E23 Avogadro em A. Isto também encerra
a entrada de digitos.

_ Apaga o nimero no visor.
A..Z O indicador A..Z se Acende
ENTER A= Copia o nimero de Avogadro de A

&.B221E23 para o visor.

Para rechamar o valor armazenado em uma variavel, use o comando Recall
(Rechamar). O visor deste comando difere um pouco do modo RPN para o modo
ALG, como ¢ ilustrado no exemplo seguinte.

Exemplo:

Neste exemplo, nés rechamamos o valor de 1,75 que armazenamos na variavel G
no Gltimo exemplo. Este exemplo assume que o HP 35s ainda estd no modo ALG

no inicio.
Teclas: Visor: Descricdo:
ENTER G Pressionando simplesmente

1.7388  gtiva no modo A...Z; nenhum
comando é colado na linha 1.

Em modo ALG, Recall (Rechamar) pode ser usado para colar uma variavel em uma
express@o na linha de comando. Suponha que desejemos calcular 15-2xG, com
G=1,75 a partir de cima.

Teclas: Visor: Descricéio:
WE=@ 15-2%0G
11.50e8

Noés iremos agora passar ao modo RPN e rechamaremos o valor de G.
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Teclas: Visor: Descricdio:

(MODE] (5] (SRFH) Alternar para o modo RPN

RCL Em modo RPN, cola o
RCL comando na linha de edicao.

1.75808 Nao precisa pressionar [ENTER].
1.75808

Visualizando Uma Variavel

O comando VIEW (Ver) (&) (VIEW]) exibe o valor de uma variavel sem rechamar
esse valor para o registradorx. O visor foma a forma Variavel=Valor. Se o nomero

tem digitos demais para caber no visor, use ](>] ou M) para ver os
digitos ausentes. Para cancelar a exibicdo VIEW (Ver), pressionar (=] ou (€]. O
comando VIEW (Ver) é usado mais freqiientemente em programagéo mas é ttil a
qualquer momento que vocé deseje ver o valor de uma variavel sem afetar a pilha.

Usando o Catdlogo MEM

O catdlogo MEMORY (Meméria) (&3] IMEM]) proporciona informacéo sobre a

quantidade de meméria disponivel. O visor do catalogo tem o seguinte formato:
1.VAR 2. PGH

nnn mm +» mmm

onde mm,mmm é o nimero de bytes de meméria disponivel e nnn é a quantidade
de variaveis indiretas usadas.
Para mais informagéo sobre variaveis indiretas, veja Capitulo 14.

O catdlogo VAR

Por pré-definicao, todas as variaveis diretas de A a Z contém o valor zero. Se vocé
armazenar um valor ndo-zero em qualquer variavel direta, o valor dessa variével

pode ser vista no catalogo VAR (([&¥) (MEM] (1 ](1YAR)).
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Exemplo:
Neste exemplo, nés armazenaremos 3 em C, 4 em D, e 5 em E. Em seguida nés

veremos afravés do Catalogo VAR e também apagaremo-los. Este exemplo usa
modo RPN.

Teclas: Visor: Descrigéio:
()3)(CLEAR] (2])(2VAR Apague todas as varidveis diretas
5)

K]~ ]]Sel || 4 Armazena 3em C, 4 em D, e 5 em
A@E0ID) S E
El=) (E]

&) (MEM)(T)(1VAR) C= Entre o catélogo VAR.
3

Note que os indicadores ® e W indicam que as teclas e estéo ativas
para lhe ajudar a rolar através do catélogo; contudo, se o modo Fraction Display
(Exibicao de Frag&o) estiver ativa, os indicadores A e ¥ né&o estar&o ativos para
indicar precisdo a menos que haja somente uma variavel no catélogo. Nés
refornaremos ao nosso exemplo, ilustrando como navegar o catélogo VAR.

0= Rolar para baixo para a préxima
4 variavel direta com o valor ndo-zero:
D=4.
E= Rolar para baixo uma vez mais para
3 ver E=5.

Enquanto nés estamos no catdlogo VAR, podemos extender este exemplo para
mostrarlhe como apagar o valor de uma variével para zero, efetivamente
deletando o valor atual. Nés deletamos E.
(=) (CLEAR) C= E ndo estd mais no catdlogo VAR,
3 porque seu valor é zero. A
préxima variavel é C como
mostrado.

Suponha agora que vocé deseje copiar o valor de C para a pilha.
ENTER 5 O valor de C=3 ¢ copiado para o
3 registradorx e 5 (a partir da
definicéo prévia E=5) se move
para o registrador-y.
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Para deixar o catdlogo VAR a qualquer momento, pressione ou [€]. Um

método alternativo para apagar uma varidvel é simplesmente armazenar o valor
zero nele. Finalmente, vocé pode limpar todas as variaveis diretas pressionando
(3] (CLEAR][ 2] (2YARE). Se todas as varidveis diretas tem o valor zero, entdo

tente entrar o catélogo VAR e aparecerd a mensagem de erro “ALL WARS = @7,

Se o valor de uma variavel fem digitos demais para ser exibido completamente,
vocé pode usar e para ver os digitos ausentes.

Aritmética Com Variaveis Armazenadas

Armazenamento e recuperagdo aritmética lhe permite efetuar célculos com um
nimero armazenado em uma varidvel sem recuperar a varidvel para dentro da
pilha. Um célculo usa um nimero do registrador X e um ndmero da varidvel
determinada.

Armazenamento em aritmética

Armazenamento em aritmética usa (I2] 1), = =), = ],
ou E(STQ] (=] para fazer aritmética na prépria variavel e armazenar nela o

valor. Ela usa o valor no registrador X e n&o afeta a pilha.
Novo valor da variavel = Valor anterior da variavel {+, -, x, +} x.

Por exemplo, suponha que vocé queira reduzir o valor em A(15) pelo nimero no
registrador X (3, exibido no visor). Pressione (I@](STO) (=](A]. Agora A = 12,

enquanto 3 ainda esté no visor.
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Al 15 A | 12 | Resultado: 15 -3

Que é, A —x
T | ¢ T | ¢
y 4 z y 4 z
Y Y| vy
X| 3 | @A x| 3

V' Recuperacéo em Aritmética

Recuperacdo em aritmética usa (RCL) (], RCL) (=], (RCLI(X], ou (=] para

fazer aritmética no registrador X usando um nimero recuperado e para deixar o
resultado no visor. Somente o registrador X é afetado. O valor na variével

permanece o mesmo e o resultado substitui o valor no registrador-x.
Novo x = x anterior {+, -, x, +} variavel

Por exemplo, suponha que vocé queira dividir o nimero no registrador X (3,
exibido no visor) pelo valor em A(12). Pressione (£] A. Agora x = 0,25,
enquanto 12 ainda estd em A. A recuperagdo em aritmética economiza meméria
nos programas: usando A (uma instrucdo) utiliza metade da meméria de
A, (duas instruces).

A | 12 A 12

T t T t

y 4 z z z

Y y Y Y | Resultado: 3 + 12
x| 3 RCL)(£](A) X 1025 | Quee¢, x+12
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+ Exemplo:
Suponha que as variéveis D, E e F contenham os valores 1, 2 e 3. Use o

armazenamento em aritmética para somar 1 a cada uma dessas varidveis.

Teclas: Visor: Descricdo:
M) E01 D) 1.8886 Armazena os valores assumidos
213 E0) 2., EEEaE dentro da variavel.
BI\EEOIE)] 3. a6
) @3] (s10) SomalaD, EeF
HD]E=) (0]

MEEE0) 1. 8880
=) VEW] D] 0= Exibe o valor atual de D.
2. BEan
&) VEW] (E] E=
3. a8an
&) VEW] (E] F=
4. B8R
=) 1.8086 Apaga a exibicao de VIEW; exibe o

registrador X novamente.

Suponha que as variaveis D, E e F contenham os valores 2, 3 e 4 do Gltimo
exemplo. Divida 3 por D, multiplique-o por E e some F ao resultado.

Teclas: Visor: Descricdo:
EBIkRcU=IE] 1.5608 Calcula 3 + D.
4.5808 3+DxE
5.50080 3+DxE+F

Permutando x Com Qualquer Variéavel
A tecla [EN) permite que vocé permute o contetdo de x (o registrador X

exibido no visor) com o conteddo de qualquer variavel. A execucéio desta fungdo
n&o afetard os registradores Y, Z ou T
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Exemplo:

Teclas: Visor: Descrigéio:
W2)m=)(E10]) 12,0888 Armazena 12 na variavel A.
3] 3_ Exibe x.
=) l2.0688 Permuta o contetdo do registrador X
e da varidvel A.
[<][EH]EN 3. B8gg Permuta o contetdo do registrador X

e da variavel A.

A 12 A 3
T t T t
y 4 z z z
Y Y

X |3 [<]]ES X | 12

A Variavel “I" e “J"”

Existem duas variaveis que vocé pode acessar diretamente: as varidveis | e J.
Embora eles armazenem valores como as outras varidveis, | e ] sdo especiais
porque elas podem ser referidas & outras variaveis, incluindo os registradores
estatisticos, usando os comandos (I) e (J). (I) é encontrado na tecla (@], enquanto
(J) estdé na tecla (. Isto é uma técnica de programacéo chamada enderecamento
indirefo que é coberto sob “Enderecamento Indireto de Variaveis e Etiquetas” no
capitulo 14.
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4

Funcées de Numero Real

Este capitulo trata da maioria das fungdes da calculadora que executam célculos
com numeros reais, incluindo algumas fungdes numéricas usadas em programas
(tais como ABS, a funcéo valor absoluto). Estas funcdes séio enderecadas em
grupos, como se segue:

B Fungdes exponencial e logaritmica.

Quociente e resto de divisdo.
Funcoes de poténcia. (27 e (&) (%))

Fungdes trigonométricas.

Fungdes hiperbdlicas.

Funcées de porcentagem.

Constantes da Fisica.

Funcdes de converséo de coordenadas, éngulos e unidades.

Funcdes de probabilidade.

Partes de nimeros (funcdes de alteracéio de nimeros).

Fungdes e calculos aritméticos foram tratados nos Capitulos 1 e 2. As operagdes
numéricas avangadas (radiciagéo, integracdo, nimeros complexos, convers&o
entre bases e estatistica) sdo descritas em capitulos posteriores. Os exemplos neste
capitulo todo assume que o HP 35s estd no modo RPN.

Fung¢ées Exponencial e Logaritmica

Cologue o nimero no visor e, em seguida, execute a funcdo - ndo ha necessidade

de pressionar (ENTER].
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Para calcular: Pressione:

Logaritmo natural (base e) =N
Logaritmo comum (base 10) [<]]iTeled]
Exponencial natural m=)er]

Exponencial comum (antilogaritmo) (=107

v Quociente e Resto de Divisdo

Vocé pode usar (B([INTG] (2](2INT™) ¢ (W) INTG] (3)(ZRmd¥) para produzir

o quociente inteiro e o resto inteiro, respectivamente, a partir da diviséo de dois
inteiros.

1. Digite o primeiro némero infeiro.

2. Pressione [ENTER] para separar o primeiro nomero do segundo.
3. Digite o segundo nimero. (Ngo pressione [ENTER] )
4.

Pressione a tecla de funcéio.

Exemplo:

Para exibir o quociente e o resto da divisdo gerado por 58 + 9

Teclas: Visor: Descricéio:
GIEIENER]9)®&) . 0604 Exibe o quociente.
(2)(ZINT)

GIEJENTER](9)E&) 4.0604 Exibe o resto.
(3)(FRmdr)

v Funcdes de Poténcia
No modo RPN, para calcular um nomero y elevado a uma poténcia x, digite y

ENTER] x, em seguida, pressione (2%]). (Para y>0, x pode ser qualquer nimero;
para y<0, x deve ser positivo.)
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Para calcular: Pressione: Resultado:
152 WEImEx 225. 8068

106 le)=) 1,606 . 808, BEEE
54 (5](ENTER]) (4](57) E25. BEEE
2-1,4 (2] (ENTER) (1] ()44 8.37s3

(-1,4)3 (W4 EA) (ENTER) -2.7448

No modo RPN para calcular uma raiz x de um nomero y (a x° raiz de y), digite y

ENTER] x e depois pressione @) (2]. Para y < O, x deve ser um nimero inteiro.

Para calcular: Pressione: Resultado:
V196 M@= 14 . Bo0@
¥-125 RIEICAENTER]) B &) -5, BEEE
4625 (a2 ENTER) (4] () 5. 8008
1437893 OA@OEE®EENTRIM) | 2666
K8 |3 [RA [ (< 1|2
Trigonometria
Inserindo n

Pressione (&) para colocar os primeiros 12 digitos de = no registrador X.

(O nomero exibido depende do formato de exibicao.) Devido ao (B} (7] ser uma
fungéio que retorna uma aproximagéo de n para a pilha, ndo é necessério

pressionar [ENTER].

Note que a calculadora n&o pode representar exatamente o valor de n, uma vez

que  é um nimero irracional.
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Configurando o Modo Angular

O modo angular especifica qual unidade de medida deve ser assumida para os

angulos usados nas fungdes trigonométricas. O modo néo converte nimeros ja

presentes (consulte “Fungdes de Convers&o”, mais adiante neste capitulo).

360 graus = 2r radianos = 400 grados

Para configurar um modo angular, pressione (MODE]. Um menu serd exibido no

qual vocé poderé selecionar uma opgéo.

Opgdo Descricéo Indicador
DEG Fixa o modo de grau, que usa graus nenhum
decimais ao invés de graus hexagesimais
(graus, minutos, segundos)
RAD Configura o modo radianos RAD
GRAD Configura o modo gradiente GRAD

v Fungdes Trigonométricas

Com x no visor:

Para calcular: Pressione:
Seno de x.
Coseno de x. COS
Tangente de x. TAN
Arco seno de x. =)
Arco coseno de x. =)
Arco tangente de x. =)

Nota

o

Célculos com o nimero irracional n ndo podem ser expressos

exatamente pela preciséo interna de 15 digitos da calculadora.

Isto é particularmente notado na trigonometria. Por exemplo, o

seno calculado de n (radianos) n&o é igual a zero mas ¢ igual a

-2,0676 x 10-13, um nimero muito pequeno, préximo a zero.
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Exemplo:

Demonstre que o coseno de (5/7)r radianos e o coseno de 128,57° s&o iguais

(com quatro digitos significativos).

Teclas:
(2)(2RAD)

DEODETER
=
(MODE) (T)(1DET)

WRIEUEI@

Nota de programacgéo:

Visor:

B.7143
-8.6233

-8.6233

-8.6233

Descricdo:
Seleciona o modo Radianos;
indicador RAD ativo.
5/7 em formato decimal.
Coseno (5/7)n.

Alterna para o modo Graus (sem
indicador).

Calcula o coseno de 128,57°,
que é o mesmo que o coseno de

(5/7)r.

As equagdes que usam funcdes trigonométricas inversas para determinar um

angulo 0, freqientemente se parecem com:

0 = arctan (y/x).

Se x = 0, ent&o y/ é indefinido, resultando no erro: DIMIDE BY @,
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Funcdes Hiperbélicas

Com x no visor:

Para calcular: Pressione:
Seno hiperbélico de x (SINH). =)
Coseno hiperbolico de x (COSH). =)
Tangente hiperbélica de x (TANH). =)
Arco seno hiperbélico de x (ASINH). =) [>]]
Arco coseno hiperbélico de x (ACOSH,). =) [>]]
Avrco tangente hiperbélico de x (ATANH). =) 3]

v Fungées de Porcentagem

As fungdes de porcentagem sé&o especiais (comparadas com e (£]) porque
elas preservam o valor do nimero base (no registrador Y) quando retornam o
resultado do célculo de porcentagem (no registrador X). Vocé pode entéo efetuar
célculos subseqiientes usando tanto o nimero base quanto o resultado sem reinserir
o némero base.

Para calcular: Pressione:
<% de y ) ENTER) x )
Variag&o percentual de y para x. (y= 0) y [ENTER] x (&¥) (%CHG]

Exemplo:

Ache o imposto sobre vendas a 6% e o custo total de um item de $15,76.

Use o formato de exibicao FIX 2 para que os custos sejam arredondados
correfamente.
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Teclas: Visor: Descricdo:

Arredonda o valor exibido para
@) (DISPLAY) (T)(1F I¥) p
2 duas casas decimais.
WG E@)6]ENTER) 1576
.95 Calcula o imposto de 6%.
p
16.71 Custo total (preco base + imposto
de 6%).

Suponha que o item de $15,76 custou $16,12 no ano passado. Qual é a variagéio
percentual do preco do ano passado para este ano?

Teclas: Visor: Descrigéio:
DEODZERER 1612
MGEIE@AE e —o,23 Este ano o prego caiu
aproximadamente 2,2% em
relagéio ao prego do ano
passado.
) OSPAY) (T)(1F I¥) —2,2333 Restaura o formato FIX 4.

(4]

Nota A ordem dos dois nomeros é importante para a fungéio %CHG. A
ordem influi se a variagéo percentual é considerada positiva ou

i :
% negativa.
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Constantes da Fisica

Hé 41 constantes fisicas no menu CONST. Vocé pode pressionar [E¥) (CONST
para ver os itens a seguir.

Menu CONST
ltens Descricdo Valor
C Velocidade da luz no vacuo 299792458 m s~
9 Acel'erar.;ao padrdo da 9,80665 m s-2
gravidade
z | Constante de Newton de 6,673x10 711 m3 kg™ 1572
gravitagdo
Wm | Volume molar do gés ideal 0,022413996 m3 mol-1
Ha | Constante de Avogadro 6,02214199x10 23 mol-1
Rew | Constante de Rydberg 10973731,5685 m-1
eV | Carga elementar 1,602176462x10-19 C
m& | Massa do elétron 9,10938188x10-31 kg
mF | Massa de préton 1,67262158x10-27 kg
mn | Massa do néutron 1,67492716x10-27 kg
mk | Massa do mdon 1,88353109x10-28 kg
k. Constante de Boltzmann 1,3806503x10-23 J K-1
h Constante de Planck 6,62606876x10-34 | s
T | Constante de Planck sobre 2 pi 1,054571596x10-34 | s
#5 | Quantum de fluxo magnético 2,067833636x10-15 Wb
2o | Raio de Bohr 5,291772083x10-11 m
eo | Constante elétrica 8,854187817x10-12 F m™!
Ik | Constante de gés molar 8,314472 J mol-1 k-1
F Constante de Faraday 96485,3415 C mol-1
u | Constante de massa atémica 1,66053873x10-27 kg
Mo | Constante magnética 1,2566370614x10-6 NA™2
HE | Magneton de Bohr 9,27400899x10-24 | T-!
HM | Magneton nuclear 5,05078317x10-27 J T
HF | Momento magnético do préton 1,410606633x10-26 ) T
HE | Momento magnético do elétron —9,28476362x10-24 ) T~
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ltens

Descrigdo

Valor

un
HH

FE
€a

AC

ACnh

ACP

atm
v F
C1

cz
Go

Momento magnético do néutron
Momento magnético do maon

Raio do elétron cléssico
Impedéncia caracteristica do
vacuo

Impedéncia caracteristica do
vacuo

Comprimento de onda de
néutron Compton

Comprimento de onda de préton
Compton

Constante de estrutura fina
Constante de Stefan-Boltzmann
Temperatura Celsius

Atmosfera padréo

Razdo giromagnética do préton
Primeira constante de radiacéio
Segunda constante de radiacéo
Quantum de condutividade

O numero de base do logaritmo
natural (constante natural)

-9,662364x10-27 ) T°!
-4,49044813x10-26 | T~
2,817940285x10-15 m
376,730313461 Q

2,426310215x10-12 m
1,319590898x10-15 m

1,321409847x10-15 m

7,297352533x10-3
5,6704x10-8 W m=2 K4
273,15

101325 Pa

267522212 5711
374177107x10-16 W m?2
0,014387752 m K

7,748091696x10-5 S
2,71828182846

2, 2000.

Referéncia: Peter J. Mohr e Barry N. Taylor, CODATA Recommended Values of
the Fundamental Physical Constants: 1998, Journal of Physical and Chemical
Reference Data, Vol.28, No.6, 1999 e Reviews of Modern Physics, Vol.72, No.

Para inserir uma constante:

1. Posicione o seu cursor na posigéio em que se deseja inserir a constante.
2. Pressione (&) (CONST) para exibir o menu de constantes fisicas.
3. Pressione (ou, vocé pode pressionar (E¥) (CONST] para ter

acesso as préximas pdginas, uma pégina de cada vez) para rolar através do
menu até que a constante desejada esteja sublinhada; em seguida pressione

ENTER] para inserir uma constante

Note que constantes devem ser referidos pelos seus nomes ao invés dos seus
valores, quando usados em expressdes, equacdes, e programas.
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Funcdes de Conversdo

O HP 35s suporta quatro tipos de conversdes. Vocé pode converter entre:

B formatos retangulares e polares para nimeros complexos

B graus, radianos, e gradientes para medidas de angulo

B formatos decimais e hexagesimais para tempo (e éngulos de grau)
|

varias unidades suportadas (cm/in, kg/lb, efc)

Com exceg&o das conversdes retangulares e polares, cada uma das conversées é
associada com uma tecla particular. O shift esquerdo (amarelo) da tecla converte
de um modo enquanto que o shift direito (azul) da mesma tecla converte de um
outro modo. Para cada converséo deste tipo, assume-se que o nimero que vocé
entrou deva ser medido usando a outra unidade. Por exemplo, ao usar para
converter um nimero para graus Fahrenheit, assume-se que o nimero que vocé
entrou deve ser uma temperatura medida em graus Celsius. Os exemplos neste
capitulo utiliza 0 modo RPN. No modo ALG, entre a fungéo primeiro, em seguida o
némero a converter.

Conversdes Retangulares/Polares

As coordenadas polares (r,6) e as coordenadas retangulares (x,y) séio medidas da
maneira como mostrada na ilustragdo. O angulo @ usa unidades selecionadas pelo
modo angular atual. Um resultado calculado de @ estara entre —180° e 180°, entre
- e n radianos, ou entre —200 e 200 grados.
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Para converséo entre coordenadas retangulares e polares:

O formato para representacéo de nimeros complexos é uma configuracéo de
modo. Vocé pode entrar um nimero complexo em qualquer formato; na entrada, o
nimero complexo é convertido para o formato determinado pela configuragéo de
modo. Aqui estdo os passos requeridos para configurar um formato de nimero
complexo:

1. Pressione (EW)(DISPLAY] e em seguida escolha ou (2] (F3lw) ou ()(0)
(18¥Ba) em modo RPN (em modo ALG, vocé pode escolher também 1(1]
(1 1K+5""i.r)

2. Entre seu valor desejado para coordenada (x Li] y, x yiJour
=e] a)

3. Pressione

Exemplo: Converséo polar para retangular.

Nos triingulos retangulos a seguir, encontre os lados x e y no tringulo & esquerda
e a hipotenusa r e o angulo @ no triingulo & direita.

30°\ 6

X 3
Teclas: Visor: Descricdo:
(OJ(1DEG) Configura Graus e modo de
(=) (DISPLAY) (9] (Fse4w) coordenada complexa.
MOmEe])3E)0]) &.c68315. 0088 Converte rBa (polar) para xiy
ENTER (retangular).
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(&) (Dispia]) -] (0] 18.8808036 . 3888 Configura modo de

(18rBa) coordenada complexa.
] @ENTER) 5.80688053. 1381  Converte xiy (retangular) para
ré a (polar).

Exemplo: Converséo com vetores.

O engenheiro P.C. Bord determinou que no circuito de RC mostrado, a impedéncia
total é de 77,8 ohms e o defasamento em atraso da tenséo atual é de 36,5°. Quais
s&o os valores da resisténcia R e da reatéincia capacitiva X¢ no circuito?

Use um diagrama de vetores como mostrado, com impedancia igual & magnitude
polar, r, e intervalo de tens&o igual ao &ngulo, g, em graus. Quando os valores séo
convertidos para coordenadas retangulares, o valor de x produz R, em ohms; o
valor de y produz Xc em ohms.

R
>
6 |
|
R -36.5° |
C 77.8 ohms :
T |
|
v __X v
Teclas: Visor: Descricdo:
(MODE]J (1 ](1DER) Configura Graus e modo de
BN OSPAY) (9] (Fxiw) coordenada complexa.
D@DOEImE@ (8] 77.80-36.5 Entra 6, os graus do intervalo
3)EE5) de tensdo. Entra r, impedancia
total em ohms.
ENTER £2.54@14.-45.2772 Caleula x, resisténcia em
ohms, R.
Calcula y, resisténcia em
ohms, Xc
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Conversdes de Tempo

O HP 35s pode converter entre formatos decimais e hexagesimais para nimeros.
Isto é especialmente dtil para tempo e éngulos medido em graus. Por exemplo, em
formato decimal um angulo medido em graus é expresso como D.ddd..., enquanto
que em hexagesimal o mesmo éngulo é representado como D.MMSSss, onde D é a
parte infeira da medida de grau, ddd... é a parte fracionéria da medida de grau,
MM ¢é o nimero inteiro de minutos, SS é a parte inteira do nimero de segundos, e
ss é a parte fraciondria do nimero de segundos.

Para converter entre formato decimal e horas, minutos, e segundos:

1. Entre o nimero que vocé deseja converter
2. Pressione @) (=HMS] para converter para horas/graus, minutos, e segundos
ou pressione =] para converter de volta para o formato decimal.

Exemplo: Convertendo formatos de tempo.

Quantos minutos e segundos existem em 1/7 de uma hora? Use o formato de
exibicdo FIX 6.

Teclas: Visor: Descrigéio:

(&) (DISPLAY) (T)(1F 1) Configura o formato de exibicao FIX

Cel 6.

LAG@ 8. 088880 1/7 como uma fracdo decimal.
B 17

=) 8, aaaaaa Iguala a 8 minutos e 34,29
@.Be34z3 segundos.

(BN (DISPLAY]) (A J(1F I%) 8. 88868688 Restaura o formato FIX 4.

@) H.B8234

Conversdes de dngulos
Ao converter para radianos, presume-se que o nimero no registrador x esta em

graus; ao converter para graus, presume-se que o nimero no registrador x estd em
radianos
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Para converter um éngulo entre graus e radianos:

Exemplo

Neste exemplo, nés convertemos uma medida de éngulo de 30° para n/é

radianos.

Teclas:

1]
(&) [=RAD]

Visor:
@.eE6a8
3@

@, aaaa
a.5236

Descricdo:

Entre o angulo em graus.

Converta para radianos. Leia o
resultado como 0,5236, uma

aproximacéo decimal de n/6.

Conversées de Unidades

O HP 35s tem dez fungdes para converséo de unidade no teclado: —+kg, =1b,
=+°C, »°F, =cm, —in, =|, = gal, *MILE,»KM

Para Para: Pressione: Resultados exibidos:
converter:
1lb kg W) E=) (=) 8. 4338 (quilogramas)
1 kg Ib &) (=k) 2. 2845 ([ibras)
32 °F °C Gl@2mE) (=) @ .Bae8 (°C)
100 °C °F W)O)&=)(=F] | 212.8888 (°F)
1in cm W) (=cm) 2. 353488 (centimetros)
100 cm in W)O])&)(=in) | 333781 (polegadas)
1 gal | W= 37834 (litros)
11 gal ) (&) (=gal) 8.z2642 (goloes)
1 MILE KM )@= (=kM) 1.6833 (KMS
1 KM MILE () (=) (=MILE] 8.6214 (MILES)
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Funcdes de Probabilidade

v’ Fatorial

Para calcular o fatorial de um nomero inteiro n&o negativo x (0 < x < 253), inteiro
positivo exibido no visor, pressione /) (] (a tecla prefixada direita).

v Gama

Para calcular a funcdo gama de um ndmero né&o inteiro x, T'(x), digite (x - 1) e
pressione IA) [1]. A funcdo x! calcula T'(x + 1). O valor de x ndo pode ser um

nimero inteiro negativo.
Probabilidade

4 Combinacées

Para calcular o nimero de conjuntos possiveis de n itens, tomados r por vez, entre
n primeiro, (&) e, em seguida r (apenas nimeros ndo negativos). Nenhum
item ocorre mais de uma vez em um conjunto, e seqiéncias diferentes dos mesmos
r itens ndo s&o contadas separadamente.

\'4 Permutations

Para calcular o nimero de arranjos possiveis de n itens, tomados r por vez, entre n
primeiro, B3] [oPr] e, em seguida r (apenas numeros inteiros ndo negativos).
Nenhum item ocorre mais de uma vez em um arranjo, e seqiéncias diferentes dos
mesmos r itens séo contadas separadamente.

\'4 Semente

Para armazenar o nimero em x como uma nova semente ara o gerodor de

nomeros aleatérios, pressione (&) (SEED].

v’ Gerador de nimeros aleatérios

Para gerar um nimero aleatério no intervalo O < x < 1, pressione (IE) [RAND]. (O

ndmero é parte de uma seqiiéncia de nimeros pseudo aleatérios uniformemente
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distribuidos. Ela passa no teste espectral de D. Knuth, The Art of Computer
Programming, vol. 2, Seminumerical Algorithms, London: Addison Wesley, 1981.)

A fungo RANDOM usa uma semente para gerar um nomero aleatério. Cada
nimero aleatério gerado torna-se a semente para o préximo nimero aleatério.
Portanto, uma seqiiéncia de nimeros aleatérios pode ser repetida ao se iniciar com
a mesma origem. Yocé pode armazenar uma nova origem com a fungéo SEED. Se
a meméria estiver limpa, a origem é reajustada para zero. Uma semente de zero
aparecerd na calculadora gerando sua prépria semente.

Exemplo: Combinacées de Pessoas.

Uma empresa que emprega 14 mulheres e 10 homens estd formando um comité de
seguranga com seis pessoas. Quantas combinagées diferentes de pessoas s&o

possiveis?
Teclas: Visor: Descricéio:
(2] 4](ENTER] (6] 24 Vinte e quatro pessoas agrupadas
5 seis a seis.
=) 134.595.8888 Nomero total de combinagdes
possiveis.

Se os empregados sdo escolhidos aleatoriamente, qual a probabilidade de que o
comité tenha seis mulheres? Para encontrar a probabilidade de um evento, divida o

nimero de combinacdes para aquele evento pelo nimero total de combinagses.

Teclas: Visor: Descrigéio:
(1) 4] (ENTER) (6] 14 Quatorze mulheres agrupadas
& seis a seis.
=) 3.003. BEa0 Nomero de combinagdes de seis
mulheres no comité.
134,595 .8 Coloca o nimero total de

combinagdes de volta no

registrador X.
=] @.@8223 Divide a combinacao de mulheres

pelo total de combinagdes para
encontrar a probabilidade em que
qualquer combinagéo tenha
somente mulheres.
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Partes de NGomeros

Estas funcdes sdo usadas basicamente em programagéao.
Parte inteira

Para remover a parte fraciondria de x e substitui-la por zeros, pressione

B (NTG] (6] (5IF). (Por exemplo, a parte inteira de 14,2300 ¢ 14,0000.)

Fractional part

Para remover a parte inteira de x e substitui-la por zeros, pressione (&) (INTG]
(3FF). (Por exemplo, a parte fracionaria de 14,2300 ¢ 0,2300)

Valor absoluto

Para substituir um nimero no registrador:x com seu valor absoluto, pressione =]

. Para nomeros complexos e vetores, o valor absoluto de:

1. um ndmero complexo em formato réa é r

2. um nimero complexo em formato xiy é +/x? + y2

3. umvefor [A1,A2,A3, ...An] é |A|=\/A12 A A+ A

Valor de Argumento

Para extrair o argumento de um nmero complexo, use (BW[ARG]. O argumento
de um nimero complexo:

1. em formato rba é a

2. em formato xiy é Atan(y/x)

Valor do sinal

Para indicar o sinal de x, pressione X (INTG](1](15GH). Se o valor de x é
negativo, —1,0000 serd exibido; se igual a zero, 0,0000 serd exibido; se positivo,
1,0000 serd exibido.
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Maior nimero inteiro

Para obter o maior ndmero inteiro igual ou menor que um dado nimero, pressione

BN (NTG) (4] (4INTE).

Exemplo:
Este exemplo sumariza muitas das operagées que extraem partes de nimeros.

Para calcular: Pressione: Visor:

A parte inteira de 2,47 @M@MZ®=E(NTG) (6] (EIF) 2. @604
A parte fraciondria de 2,47  (2](J(4](Z) &) (INTG] (5] (5FF) @.47@@

O valor absoluto de -7 A |[EAL~]] 7. eE00
O valor do sinal de 9 )& (INTG] (3] (15GH) 1. 6666
O maior nimero inteiro igual (5] (]3] F4) &N (INTG) (4] -&. 8888
ou menor do que -5,3 (4INTEG)

A funcao RND (18] ) arredonda x internamente para um nimero de digitos
especificados pelo formato de exibi¢&o. (O nimero inferno é representado por 12
digitos). Consulte o Capitulo 5 sobre o comportamento de RND no modo de
exibicéo para fragdes.
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Fracées

Em Capitulo 1, a secdo Fragées introduziu os fundamentos de entrada, exibicéo, e
céleulo com fragdes. Este capitulo d& mais informag&o sobre estes tépicos. Aqui

estd uma revisdo curta das fracdes de entrada e exibicdo:

Para entrar uma fragéo, pressione (-] duas vezes: uma vez depois que a
parte inteira de um nomero misto e novamente entre o numerador e
denominador da parte fracionaria do nomero. Para entrar 2 3/8, pressione

(2JEICIC8]. Para entrar 5/8, pressione ou [1(51(-1(8] ou
LEAE).

Para alternar modo de exibicéo de Fracdo para ligar e desligar, pressione
(’3](EDISP). Quando o modo de exibicdo de Fracdo estd desligado, o visor
reverte para o formato de exibic&o anterior através do menu Display (Visor).
Escolhendo um outro formato através deste menu também desliga o modo de
exibic&o de Fracaio, se estiver ativo.

As fungées trabalham com fragdes da mesma maneira que elas trabalham
com numeros decimais - exceto para a RND, que serd tratada mais adiante
neste capitulo

Os exemplos neste capitulo todo utilizam modo RPN a menos que sejam notados

de outra maneira.

Inserindo Fracées

Vocé pode digitar qualquer ntmero como uma fragéo no teclado - inclusive uma

fracdo imprép